

## Economía Trabajo

El presupuesto de la economía doméstica en la familia proletaria se halla actualmente gravado por los precios alzados de los elementos esenciales en la diaria alimentación. Fruncen el ceño las hacendosas mujeres al consignar en sus gastos diarios cantidades de dos o más pesetas, solamente para comprar el pan cotidiano que nutra a una prole no dilatada. Sobre las subsistencias y carestía de la vida, ya hace años que gira la cuestión social, convertida en el mundo entero en cuestión de estómago, porque todo el porvenir de la sociedad se condensa en el problema de la alimentación y del trabajo.

La doctrina política que en el porvenir tienda al abaratamiento de la vida, aproximándose más a la nivelación de las clases sociales, será la que cuente con más prosélitos; de aquí, que todo lo que tienda a monopolizar cualquier forma de la vida, sea odiado por la generalidad.

Dios creó a los hombres para que fuesen hermanos, dimanándose de la fraternidad, la desaparición de opresores y oprimidos, ayudándose y entendiéndose mutuamente. La economía moderna tiende a la igualdad de los dos factores integrantes de la producción: del capital y el trabajo.

En los orígenes de la sociedad, el capital apenas existía, el metal, supuesto valor dinero, era muy escaso; sin embargo, la humanidad vivía, la civilización progresaba. Cartago, Grecia y Roma son ejemplos de ello. En el rodar de la humanidad por la interminable era de los siglos el dinero aumenta cada año, se multiplica cada siglo; la vida social se complica; es costosa la subsistencia del hombre y la dificultad del vivir multiplica los crímenes sociales.

La humanidad está en su período de transición; desequilibrada la producción en su relación con el consumo, demostrada la importancia del trabajo en todos los órdenes de la vida, disminuido el valor del dinero ante los miles de millones de pesetas en circulación por todo el orbe, la aproximación niveladora de estos dos factores, capital y trabajo, es consecuencia muy natural.

Desde el siglo XIX, en el cual la vida de la humanidad se acrecienta, transformándose completamente, se han desarrollado los valores materiales mediante el trabajo que el dinero ha puesto en función. Actualmente, la clase capitalista pura, es decir, la que vive de sus rentas, tiene una misión especial que cumplir, la cual consiste en reunir los capitales, y ponerlos en Empresas para dar trabajo al obrero, al proletariado y a la clase media.

Y este movimiento del dinero en beneficio del trabajador debe intensificarse en la actualidad, evitando en lo posible el paro obrero con todas sus desagradables consecuencias.

El asunto más importante desarrollado por el capital moderno es hacer la vida del pueblo más fácil, más noble, aplicándose directamente en beneficio de la humanidad o bien empleando grandes cantidades en todo lo que contribuya al desarrollo y fomento de la vida del hombre con arreglo a sus necesidades actuales.

MIGUEL ANCIL

## DEL USO DEL CHEQUE Y SUS VENTAJAS

Hace bastante tiempo que publiqué en este periódico algunos puntos de vista sobre el uso del cheque y sus ventajas. Las circunstancias que atravesamos hoy día, me animan a exponer de nuevo este asunto ante la opinión pública, por si alguna utilidad puede sacarse y remediar, por lo menos en parte, los peligros que la circulación de efectivo lleva consigo.

No hay día que por la Prensa no se entere el público de un sin fin de atracos, sin contar los muchos de que no se da noticia y que se cometen no sólo contra los establecimientos comerciales, sino también contra los individuos mismos.

Es un estímulo para los atracadores la certeza de que sus actos no son improductivos, ya que saben positivamente que en fin de semana o de mes las casas comerciales tienen en su caja las nóminas de los empleados o bien que éstos al regresar a sus casas llevan el importe de sus salarios.

La Policía, por bien organizada que esté y aun siendo muy numerosa, no puede prestar en un día fijo un servicio de vigilancia tan extenso como sería necesario, ya que no sólo tiene que ser sobre los establecimientos, sino que tiene que hacerlo extensivo a los individuos.

Hay que procurar por todos los medios disminuir en lo posible el riesgo, y no cabe duda que desde este punto de vista el uso del cheque resultaría un gran colaborador.

En primer lugar, las casas comerciales no tendrían necesidad de tener en sus cajas más que un numerario escaso, y en segundo lugar, el oficinista y el obrero se verían libres de tener que llevar sobre ellos sus sueldos en metálico.

Desde luego, hay algunos inconvenientes, pero son de tan poca monta, que con algunas disposiciones del Gobierno sobre ello quedarían solventados.

Supongamos que en una Empresa comercial o en una fábrica llega el día de pago de jornales; pues bien, en lugar de

hacerlo en efectivo, se haría por medio de cheques de cantidades fijas y los picos solamente en moneda.

Para este efecto podrían los Bancos emitir unos talonarios de «cheques de trabajo» al portador debidamente numerados, no cheque por cheque, sino por talonarios y con la misma numeración cada cheque del talonario, aunque también con un número de orden dentro de cada librito. Cada cheque tendría un valor de cinco pesetas y los talonarios podrían ser en grupos de cinco, diez, quince, veinte y cincuenta cheques.

El Gobierno, por su parte, tendría que declarar los «cheques de trabajo» libres de todo timbre al presentarse al cobro precisa y únicamente en el establecimiento bancario contra el que fuesen girados.

El riesgo de robo estaría notablemente disminuido, pues no cabe duda que aunque los cheques sean al portador no podrían cobrarse en caso de robo, pues con un simple aviso telefónico al Banco girado, no sólo no se harían efectivos, sino que si tenían la audacia de presentarse a cobrarlos, el ladrón sería fácilmente detenido.

Para el obrero o el oficinista, las molestias tan pequeñas que pudiese ocasionarle, las encuentra con creces compensadas por la disminución de su riesgo, ya que indudablemente en todos los establecimientos en que normalmente se surte no verían inconveniente alguno en tomarle los cheques como si fuese metálico. Todo el trabajo de los establecimientos consistiría en tomar nota de la numeración, para en caso de robo, poder avisar inmediatamente al Banco librado. Para los Bancos también sería fácil la contabilidad, pues como los talonarios se pagarían totalmente en el momento de adquirirlos, se reduce simplemente a llevar una cuenta de «cheques de trabajo».

Independientemente de lo expuesto para pagos de jornales, igualmente podía darse mayor amplitud al movimiento de cheques para todos los pagos comerciales, escrituras notariales, pagos a la Hacienda, etc.; bastaría simplemente para ello el que se diese al cheque el mismo carácter ejecutivo que disfruta la letra de cambio y que las escrituras notariales no tuviesen legalidad, ni pudiesen ser inscritas hasta tanto no hubiese sido hecho efectivo el cobro del cheque que se entregase para los efectos de las mismas.

Posiblemente se encontrarían algunos otros inconvenientes para un uso tan extenso del cheque; pero no creo que fuesen de tal naturaleza que con un poco de buena voluntad y de estudio se llegase totalmente a eliminarlos y que la idea que expongo pueda llegar a ser una realidad en beneficio de todos los que voluntaria o involuntariamente se ven obligados a llevar consigo sumas de alguna importancia.

F. C.

(De Ahora).

## Notas pedagógicas

### La imprenta en la escuela pública norteamericana

Ningún impresor ignora lo difícil que es conseguir buenos operarios, no meros operarios del montón, pues claro es que en todas partes sobran gentes sin colocación dispuestas a trabajar en lo que se presente, y aun artesanos que por su poca aptitud no están seguros nunca en ninguna parte; sino operarios competentes, o, por lo menos, capaces de perfeccionarse y que puedan, ya de por sí, ya debidamente dirigidos, componer una forma aceptable o imprimir medianamente bien siquiera. Los esfuerzos que de antiguo vienen haciendo los impresores y las uniones de tipógrafos y maquinistas por resolver tal problema, reciben ahora un poderoso auxilio por parte de las escuelas públicas de los Estados Unidos, en trecientas de las cuales—si no es que en más—se instruye actualmente a los alumnos en el arte de la imprenta. A trecientas llegan, en efecto, las escuelas interesadas en ese ramo de la educación, hasta donde ha podido comprobarlo la United Typothetae of America; pero se calcula que esta no sea sino la mitad del número de las que realmente se dedican en parte a esa enseñanza.

Tres clases de escuelas.—Sin embargo, no quiere esto decir que de las trecientas o más escuelas referidas salgan operarios hechos y derechos, pues solo en ochenta y nueve de ellas se dan clases en forma de cursos de arte y oficios. En las demás, la instrucción es puramente elemental, ya como complementaria de la educación general, en unas, ya como preparatoria de la enseñanza de artes y oficios en otras.

En las que corresponden a las primeras de estas dos últimas categorías, no se persigue otro objeto que el de iniciar a los alumnos en los trabajos manuales, de modo que los rudimentos de arte tipográfico que se les enseñan vienen a ser apenas una parte de los diversos trabajos manuales a que se les sujeta como meros ejercicios. En las de la segunda categoría, la instrucción es un poquito más avanzada; pero aun en ellas, el arte de la imprenta es una de tantas artes o industrias que constituyen la enseñanza complementaria, si bien aquí ya se les va preparando para cuando estén en actitud de elegir tal o cual arte u oficio llegados a la edad o al grado de instrucción en que puedan recibir los correspondientes cursos formales.

Claro es que ninguno de estos dos últimos tipos de enseñanza es de importancia directa para la imprenta; pero en cambio sí lo es, y lo va siendo más cada día, el

primer tipo de escuelas de los tres que hemos mencionado, es decir, aquellas en que se dan cursos formales de artes y oficios, de acuerdo con la vocación de los educandos, y conforme a las siguientes bases, examinadas desde el punto de vista del arte tipográfico:

- 1) El objeto de los cursos de imprenta en estas escuelas es el de dar una buena preparación a los alumnos que quieran dedicarse a tal oficio;
- 2) Dedicarse por lo menos quince horas a la semana a los trabajos prácticos de taller, en la sala de composición, en la de máquinas y en la de encuadernación;
- 3) Los instructores son peritos teóricos y competentes cajistas, maquinistas y encuadernadores;
- 4) El equipo es moderno, y tan completo como el de cualquiera imprenta comercial bien montada;
- 5) Los trabajos que se desempeñan son tan buenos como los de las buenas imprentas comerciales;
- 6) El fin primordial del taller no es el de producir trabajos con miras comerciales ni económicas, sino el de instruir a los alumnos en el arte de la imprenta;
- 7) Para los efectos de la instrucción, el taller solicita la cooperación, en forma de iniciativas, consejos, etc., de las imprentas de la localidad.

**Utilidad del estudio de la imprenta.** — Si bien el desarrollo de la instrucción en el arte tipográfico no es sino una sola fase del incremento que durante la última década ha tomado la enseñanza de artes y oficios en las escuelas, el arte de la imprenta ocupa cierto privilegiado puesto en tal enseñanza, por las siguientes consideraciones: Siendo la imprenta universal, como en efecto lo es, puede decirse que no hay población civilizada, con excepción de las muy pequeñas o muy pobres, que no ofrezca oportunidades de trabajo a los operarios competentes. Por otra parte, las labores de este oficio no requieren gran esfuerzo muscular, ni son tediosas; al contrario, harto interesantes, tanto por lo que respecta a su mecanismo, a su técnica, como por la influencia que ejercen en los operarios. Por lo que tienen de manuales, cautivan el espíritu creador innato en el hombre y que se manifiesta en todo su prístino vigor durante la edad escolar, y por lo que tienen de educativas superan a todo otro género de labores manuales, pues al mismo tiempo que adiestran las manos cultivan la inteligencia, y a los alumnos de las escuelas les despiertan el interés en la ortografía y la sintaxis, y aun en las matemáticas.

Copiamos de un periodiquillo que se imprime en el taller de una de las escuelas a que nos venimos refiriendo: «Lo que la madera significa para el taller de carpintería y el metal para el taller donde se fabrican máquinas, significa el idioma para el taller tipográfico. El hacerles formar continuamente palabras y frases con letras de molde, es uno de los más eficaces medios de enseñar a los muchachos de la escuela la correcta ortografía, la apropiada puntuación y la perfecta constitución gramatical. La composición tipográfica les hace ejercitar la mente a la vez que las manos».

## Ecos provinciales

Recientemente ha visitado la provincia de Huesca el director general de Minas y Combustibles, don Miguel Moya, acompañado de don Pablo Fábregas, presidente del Consejo de Minería; del geólogo don Agustín Marín y de varios ingenieros del Instituto Geológico.

La Comisión estuvo, en su visita, en contacto con los representantes de las fuerzas vivas de la ciudad hermana.

En principio se han determinado los lugares de yacimientos potásicos y petrolíferos en la región aragonesa, estudiándose los antecedentes de que existen en nuestras montañas pirenaicas grandes existencias de minerales sin explotar, que



SEGUNDO ANIVERSARIO

# D. Mariano Mur Pueyo

Falleció cristianamente el 18 de Marzo de 1932

*Su familia suplica a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.*

Las misas que se celebren el día 18 a las 8, 8 y media, 9 y 12, y el día 19 a las 8 y 9 en la Capilla de N. S. del Pilar de la S. I. Catedral, así como las de 8, 9 y 10 el día 18 en la iglesia de los PP. Escolapios serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Jaca, Marzo de 1934.

serían de un gran porvenir industrial y de gran riqueza para la región.

Probablemente una vez realizados los estudios se acometerá un plan de obras, después de los informes que emitan los técnicos.

Nosotros estamos convencidos de que nuestro Pirineo es una inagotable cantera de riqueza y tan sin explotar está este tesoro regional que tiene que llegar el día en que la nación se dé cuenta de lo provechoso de acometer estas grandes empresas, después del estudio de los hombres de ciencia.

La noticia es para Aragón de un risueño porvenir.

Efectivamente: es de gran interés para Aragón la nota precedente que leemos en *La Voz* y tiene trascendental importancia para esta comarca. El Director general de Minas pasó por esta ciudad y aunque fué breve su estancia entre nosotros sabemos que se muestra optimista respecto a las posibilidades mineras de la provincia de Huesca.

Celebró el jueves sesión ordinaria la Comisión Gestora de la Diputación provincial con asistencia de los señores Bayo, Lacadena, Delplán, Pera y Arenas.

Se dió cuenta de una comunicación de la Delegación de los servicios Hidráulicos del Ebro, concediendo mil árboles frutales para ser plantados en los establecimientos benéficos.

La Comisión acordó solicitar del ministro de Obras Públicas, por mediación de esta Jefatura, se ceda el uso de la caseta llamada «Del Ruso», en Candanchú, a la Sociedad de alpinismo «Peña Guara» y a las demás sociedades de igual carácter que funcionan en la provincia.

Nuestro distinguido amigo don Ricardo Compairé, entusiasta propagandista de cuanto supone belleza natural de nuestra provincia, artista fotógrafo de un refinado sentimiento estético, ha sido elegido para ocupar la presidencia de la popular y simpática sociedad local Turismo del Alto Aragón.

Buen acierto se ha tenido en la elección. El nuevo presidente ha de realizar una gran labor para dar a conocer lo mucho y valioso que en todos los órdenes encierra este Alto Aragón por el que todos, absolutamente todos, estamos obligados a velar y trabajar dentro de nuestras posibilidades.

Ya sabe el nuevo presidente de Turismo del Alto Aragón que estas columnas, ahora como siempre, han de estar abiertas para acoger en ellas, con la mayor complacencia, todo lo que pueda ser beneficioso para la región altoaragonesa.

Suscribimos las anteriores líneas de *La Tierra* y creemos como el colega, que el señor Compairé hará labor turística muy intensa al frente de tan importante

entidad. Las bellezas del Pirineo las conoce a palmos, guarda su cámara fotográfica rincones bellísimos, a los que ahora, seguramente, llegarán las iniciativas del nuevo Presidente de Turismo del Alto Aragón.

Se celebró el martes en Huesca el acto de apertura de pliegos presentados a la subasta para la contratación de las obras del nuevo Hospital provincial, anunciadas por el tipo de 1.296.522'76 pesetas. Se presentaron varios pliegos y se adjudica el remate por 1.200.000 pesetas a Don José Calvo, muy conocido en esta ciudad por tener a su cargo las obras del Grupo Escolar.

## DEPORTES DE INVIERNO

Ya estamos en la semana anterior al Gran V Concurso Franco-Español, que organizado por la Sociedad Montañeros de Aragón, tendrá lugar el próximo Domingo en las pistas de Candanchú.

Es la semana del ajeteo y de los preparativos. Los periódicos reseñan a diario los trenes especiales que se formarán en Zaragoza y Pau, van dando listas cada día mayores del gran número de trofeos recibidos para estas pruebas, entre los cuales merece citarse la Copa de oro donada por S. E. el Presidente de la República. Cuanto más se acerca la fecha es más grande el número de participantes de ambos sexos inscritos para tomar parte en las pruebas y en fin esta fiebre parece extenderse hasta los más reacios al deporte, quienes sienten ya sino entusiasmo, por lo menos curiosidad por ir a presenciar los tan cacareados Concursos. (A última hora dan por segura la formación de un tren en Zaragoza con 400 skiaadores).

No será Jaca ciudad que deje pasar este día ya famoso, sin dar un enorme contingente de personas y es de esperar dada la animación que se siente, no se verán defraudadas las esperanzas de los organizadores deseosos de ver congregados en Candanchú a todos los amantes o simpatizantes de los deportes de invierno.

Hasta la fecha se calcula en más de un centenar los que tomarán la salida en la prueba de fondo, y se está estudiando el medio de poder hacer ver a los espectadores algo más que la llegada, marcando un recorrido que sea más visible que los años anteriores.

Se anuncia la llegada de los equipos madrileños y de Pau, Tarbes, Toulouse, Bagnères, Oloron, Bayona etc. etc., aparte los aragoneses que están dispuestos a defender sus colores, ante este plantel de corredores internacionales.

Igualmente la prueba femenina se verá muy concurrida.

Es probable que Jaca presente por primera vez un equipo de 4 o 5 Skiaadores.

A no dudarlo pues, todo el mundo el domingo a Candanchú, y si no os gustan las competiciones, a pasar el día al campo y contemplar las bellezas de nuestro Pirineo... (Y entre paréntesis, las del otro lado, que unidas a las de este formarán un buen conjunto para los admiradores del elemento femenino). Todos los gustos se verán satisfechos en este día, y no habrá que desear más que no nos falte el sol, elemento necesario para el mayor realce de esta fiesta Deportiva.

¡A colmar los deseos de los organizadores y de los chauffeurs!

Para el lunes 19, San Jose, habrá otro Concurso vistosísimo, sobre todo para los espectadores, ya que podrán contemplar el descenso de los concursantes en la prueba del Tobacho-Standard. A continuación expongo las bases copiadas de un diario francés; *L'Independant* del sábado último.

J. D.

### Concurso de descenso

Lunes 19, Tobazo-Standard.

Art. 1.º—Pendiente Norte Tabazo-Candanchú, desnivel 500 metros, longitud 2 kilómetros.

Art. 2.º—La pista estará señalada por banderas azules que indicarán a los corredores el camino más corto. Se podrán pasar a derecha o izquierda, pero habrá algunos pasajes obligatorios señalados por banderas rojas por donde habrá que pasar; estos pasajes indicarán los sitios de peligro como caminos, bosque etc., y habrá que hacerlo forzosamente bajo pena de ser descalificados inmediatamente, pues en cada uno habrá un comisario. Asimismo se colocarán banderitas amarillas, para indicar las piedras, árboles y otros obstáculos peligrosos.

Art. 3.º—La carrera será para todos los amateurs nacionales o extranjeros que se disputarán los premios de la clasificación general y los brazaletes dorados o plateados del Tobazo-Standard.

A todos los concurrentes que realicen una media inferior en 30 por 100 al tiempo del vencedor le será dado un brazalete dorado, y uno plateado a los que la realicen en un 30 al 60 por ciento del mismo tiempo.

Art. 4.º—Para los Socios del Club Tolosano habrá una clasificación especial. Dentro de la general hay 6 copas para los 3 primeros clasificados en cada categoría, femenina y masculina.

Art. 5.º—Las inscripciones hasta el 15 de Marzo en casa del Sr. Presidente del Ski-Club Tolosano, Fueros 1, S. Sebastián, y a partir del 18 de Marzo a las 21, en el Hotel Marraco de Canfranc, donde se efectuará el sorteo de dorsales. No se admitirán inscripciones sobre las pistas. Ningún corredor podrá tomar la salida sin el dorsal que le tocara en suerte.

Art. 6.º—La prueba será cronometrada por un cronometrador oficial de la Federación. Las salidas se darán cada minuto.

Cada corredor deberá estar en el sitio de salida con 10 minutos de antelación. La hora de salida, que dependerá del número de inscritos, se dirá a las 21 en el Hotel Marraco de Canfranc.

### REMITIDO

### GRATITUD

Bien se la merece y así se la tributamos cordialísimamente y con el mayor respeto a todas cuantas personas afectas a esta agrupación han contribuido con sus donativos a que esta entidad católica haya podido enviar a Roma, en la magna peregrinación de Juventudes Católicas Españolas, a un representante de este centro católico, portador de nuestra hermosa Bandera. Este rasgo de generosidad lo agradece en el alma y jamás podrá olvidarlo...

LA JUVENTUD CATÓLICA DE JACA.



DEL TEATRO

TRES NUEVOS EXITOS

Empezando por la película que hay anunciada para hoy «50 dólares una vida» y las que se exhibirán el domingo «Para alcanzar la luna», y el lunes, con motivo de la festividad del día, «20.000 años en Sing-Sing», son tres títulos que, cada uno en su estilo, son tres éxitos reconocidos por otros públicos.

«50 dólares una vida» es una película de trucos a la vista del público en la cual se explica la vida de estos abnegados artistas conocidos por *dobles* y que en los estudios cinematográficos hacen verdaderas locuras arriesgando su vida por una miserable asignación que muchas veces no llega a los 50 dólares.

«Para alcanzar la luna» es otro film de categoría, y con decir que es una producción de Artistas Asociados y que son los protagonistas Douglas Fairbanks y Bebé Daniels, es más que bastante para llevar un marchamo de garantía de buena película, pero a esto hay que añadir que se trata de un asunto muy ameno y en el cual los protagonistas con el resto de los artistas hacen pasar un rato agradabilísimo al público, pues bien sabido es que Douglas sabe hacer las delicias del público y hay que ver lo que hace para *alcanzar la luna*.

«20.000 años en Sing-Sing»: de esta película sólo podemos decir que lleva quince días consecutivos exhibiéndose en Zaragoza en varios cines de dicha ciudad y que basta haber visto la prensa de Zaragoza, para darse cuenta de que se trata de algo tan grandioso y emocionante que no es extraño que las sesiones del lunes con motivo de la festividad del día se vean animadas y concurridísimas. Es un film realmente veraz hecho en el mismo penal de Sing-Sing, el mayor del mundo, lleno de emociones y de un dramatismo de sorprendente fuerza. Otro exitazo por la película de que se trata y otro alarde de que aquí se proyectan las películas más modernas tan pronto como en las grandes capitales.

En la semana próxima un acontecimiento artístico. Para el jueves harán su presentación en el escenario el célebre Negro Aquilino con su compañero el Negro Beltrán, el primero conocido como el mago del saxofón, y el segundo un formidable pianista. También actuarán Perla de Aragón y Felipe Asso, colosos de la Jota y otro gran artista, el competidor del negro Aquilino, saxofonista Vilches. Complementando este espectáculo se proyectará una preciosa película Metro titulada «Volando voy» y este festival será el jueves día 22, último día de abono de este mes.

AMPLIFICADOR PREVIO

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Huesca

Participa por nuestro conducto a los señores socios de la misma en Jaca y su partido, que su Arquitecto Sr. Clavera Armenteros se encontrará en esta ciudad durante el viernes 16 del presente mes, para atender las aspiraciones relacionadas con los servicios gratuitos de arquitectura que pueden afectarle y para ello podrán dirigirse a las oficinas de esta Delegación, sitas en la calle Mayor, n.º 18 - 2.º derecha.

LUIS OLIVARES

MEDICINA INTERNA

CONSULTA DE 4 A 6

Contamina, 18, 2.º

ZARAGOZA

La semana

De jueves a jueves

**Jueves 8.**—Poca variación en lo atmosférico. Domina el temporal de lluvias y aun son bajas las temperaturas en relación con lo avanzado de la estación. Mas interesa señalar, como nota principal, que en el agro están satisfechos con este régimen de humedad que esperaban con impaciencia.

—En Valencia se declara violento incendio en un circo. En el siniestro ha perecido, en medio de angustiosos alaridos, un mono de diez años.

—En Gerona un trapero vendió en cien mil pesetas a un anticuario, un almirez que pocos días antes adquirió por cincuenta céntimos.

**Viernes 9.**—El Consejo de Reforma Agraria acuerda expropiar diez mil hectáreas de terreno en la provincia de Cáceres y mil en Badajoz.

**Sábado 10.**—Suscrita por diversas entidades automovilistas se propone al Ministerio de Obras Públicas la supresión de los pasos a nivel en las carreteras con un coste de 450 millones, que darían trabajo a 30.000 obreros durante cuatro años.

**Domingo 11.**—Miss Jane Barwise, de 73 años de edad, ha legado a su muerte la suma de 6.000 dólares a un gato suyo de cuatro años, el cual percibirá una renta vitalicia de 180 dólares, que serán administrados por quince parientes de la finada en beneficio del minino.

El dinero fué entregado por miss Barwise al R. P. Pallister rector del Bolton, para que sirviera para mantener al gato, que es vulgarísimo, pero del cual solía decir miss Jane que le debía la vida. Una cláusula testamentaria prohíbe que se guarden los gatitos descendientes del heredero.

Se calcula que la vida de los gatos es de catorce años, pero en la vecindad existe uno que ha alcanzado 27 años, lo cual tranquiliza bastante a los herederos del gato, que han de recibir a su muerte, por partes iguales, la fortuna.

**Lunes 12.**—A partir de hoy por solidaridad con los obreros de «A. B. C.» en huelga, suspenden también sus trabajos los de los demás periódicos de Madrid, con excepción de «La Epoca» «El Socialista» y «El Debate» cuyo personal ha acudido a sus respectivos talleres. Se realizan gestiones que resuelvan este estado de cosas.

—Unos desconocidos disparan contra el auto de Algabeño hiriendo al diestro y a su hermano.

**Martes 13.**—Corresponden a Zaragoza el gordo de la lotería y dos quintos premios. Total, unos miles de duros que no harán mal papel en estos difíciles tiempos.

Gacetillas

El sábado último, falleció en esta ciudad a los 75 años de edad, el respetable señor don Germán del Corral, Teniente retirado del Cuerpo de Carabineros. Fué su vida militar, modelo de caballeridad y corrección y en esta Comandancia donde prestó sus servicios; se conquistó generales simpatías y el aprecio y consideración de superiores y subordinados. Al retirarse ocupó una plaza en la sección administrativa de la importante casa comercial Juan Lacasa y Hermano, que ha desempeñado hasta sus últimos días con plena competencia y celo.

Muy sentida ha sido su muerte y ello servirá de consuelo en su dolor a su aflijida viuda doña Isidora Calzada; hijo don Aurelio, Teniente de Carabineros y buen amigo nuestro; hija política doña Teresa Ascaso, hermano y demás familia a los que hacemos presente nuestro pésame.

Continúa el R. P. Cuaresmero Fr. Mariano de Sangüesa, O. M. C. su predicación cuaresmal y la semana pasada dió ejercicios a los niños y niñas que terminaron el domingo con Misa de Comunión, celebrada por el Excelentísimo señor Obispo.

Se ha concertado para celebrarse muy en breve el enlace matrimonial de la bella señorita Maria de la Antigua Aragón y Carrillo de Albornoz y D. Tomás Marco Garmendia, Juez de Instrucción, hijo de nuestro querido amigo don Florencio Marco, Registrador de la propiedad que fué de este partido y hoy de Tafalla. Reciba esta distinguida familia nuestra felicitación.

Habiendo tenido que ausentarse de la Diócesis el secretario de Cámara D. Manuel Aragón, el Sr. Obispo ha nombrado para que desempeñe el cargo de Pro-Secretario durante la ausencia de aquél, a D. Elías Urpegui, de Undués de Lerda.

Vistas las peticiones formuladas por los maestros y maestras procedentes de

las antiguas listas supletorias y de la convocatoria de 1928 son propuestas para vacantes en este partido D.ª María I. Barriasín y doña Romualda Migueliz, para Jaca.

Don Félix Ichaso para Sabiñánigo, Doña María F. Giménez para Aragüés del Puerto.

Ha sido ascendido al empleo de comandante el capitán cajero de esta Comandancia, don Francisco Suárez Roselló. Reciba nuestra felicitación.

La «Gaceta de Madrid», del día 7 del actual, publica un anuncio para proveer la zona de recaudación de Jaca, en esta provincia.

El premio de cobranza que tiene asignado, por la recaudación voluntaria es de 4'50 por 100.

La fianza que habrá de exigirse para desempeñar dicho cargo es de 67.502'15 pesetas si el designado tiene carácter de funcionario, y el doble en otro caso.

Los pueblos que comprende la zona son los siguientes: Abay, Acín, Acumuer, Aragüés del Solano, Aso de Sobremonte, Atarés, Baraguás, Barbenuta, Bescós de Garpollera, Biescas, Canfranc, Canias, Cartirana, Castiello de Jaca, El Pueyo de Jaca, Escarrilla, Escuer, Espuendolas, Gavín, Guasa, Hoz de Jaca, Jaca, Lanuza, Larrés, Oliván, Panticosa, Piedrafita de Jaca, Sabiñánigo, Sallent de Gállego, Santa Cruz de la Serós, Sardas, Senegitè y Sorripas, Tramacastilla de Tena, Villanúa, Yebra de Basa y Yèsero.

Las instancias de solicitud deberán presentarse en esta Delegación de Hacienda, hasta el 30 del actual.



SEGUNDO ANIVERSARIO por el alma del señor

D. MARIANO MAIRAL CAZARRA

que falleció el 15 de Marzo de 1932

a los 47 años de edad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la Capilla del Pilar de la Catedral el día 16, viernes, de 7 a 10 y el Expuesto y Misa del día 18, serán aplicados por su descanso.

Sus apenados viuda doña Presentación Piedrafita; hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus relacionados una oración por el alma del finado y la asistencia a alguna de dichas misas, favores que les agradecerán.

FIGURINES

para la próxima temporada DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Tip. Vad. de R. Abad. Mayor 32 - Jaca

DR. B. FANLO GARCIA

ESPECIALISTA EN PARTOS

ELECTRICIDAD MÉDICA ----- RAYOS X

Joaquín Costa, 2, 2.º = JACA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Teléfono 23

# BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital...Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de Valores ..... 6.768.904'53

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS  
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

### TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
  - A la vista ..... 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
  - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 y medio % »
  - B) Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 % »
  - Imposiciones a 6 meses..... 3'60 % »
  - Imposiciones a 12 meses o más..... 4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

## Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

# Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA:

MAYOR, NÚM. 26 BIS  
APARTADO, NÚM. 3  
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros.  
AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

### TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

- I. CUENTAS CORRIENTES:
  - A la vista ..... 2 % anual
- II. OPERACIONES DE AHORRO:
  - A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 ½ % »
  - B) Imposiciones a plazo de tres meses... 3 % »
  - Imposiciones a seis meses..... 3'60 % »
  - Imposiciones a doce meses o más... 4 % »

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:

INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

## LA PROVIDENCIA DE ESPAÑA

DE CAPITALIZACIÓN Y PRÉSTAMOS

MADRID

FUNDADA EN 1921

Autorizada e inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión.

Facilita préstamos para invertir y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo.

UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Oficinas para Jaca y su comarca:

Cº. HERNANDEZ, 5-3.º-DCHA.

Oficinas en Huesca:

COSO ALTO, 38, PRAL. TEF. 292, HUESCA

### Camareras

Faltan dos en el Hotel

La Paz.

### Se alquilan

dos locales propios para garage o almacén con foso y agua corriente.

Para informes y tratar: Costa, 16, pral.

Lea usted LA UNIÓN

### Mecanógrafo

Se ofrece para hacer trabajos en su domicilio particular, San Nicolás 6-1.º

### Se vende

barato un tresillo de terciopelo, 2 camas madera, dos mesas-camillas, una estufa eléctrica, otra petróleo y una gramola. Joaquín Costa, 2-2.º.

### Casa Mazuque

GIL BERGES, 8, JACA

Pinturas preparadas. Esmaltes. Verde rosa y azul para blanquear. Papeles para decorar habitaciones. Cera para suelos marca ALIRON. Tintes para teñir ropa.

CAL PARA BLANQUEAR

Calle de Gil Berges, 8. — JACA

### DOCTOR F. Acín Puyol

GARGANTA — NARIZ — OIDO

CONSULTA: Don Jaime I, 46

ZARAGOZA

### Mundo Gráfico

número extraordinario dedicado a las fallas valencianas

PRECIO: 75 céntimos

### Figurines

de la próxima temporada, muy bonitos y para todos los gustos.

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

### Se venden

máquinas de hacer medias de las marcas Dubierol, Walter, Seiffer, Grossen y Claes, seminuevas y en perfecto estado de utilización. Informes:

D. MARIANO PÉREZ SAMITIER. — JACA

Recomendamos a V.

por su calidad y por la garantía que ofrecen, las siguientes marcas:

PELIKAN

WATERMAN

SAMA

Sus tintas, sus cintas para máquina, sus papeles carbón, sus gomas de borrar y en general todos sus productos no tienen rival.

Plumas Stylográficas garantizadas

PAPELERIA — OBJETOS DE ESCRITORIO

Viuda de R. Abad — — — — J A C A